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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

         Актуальність дослідження. Сприймання особистості є важливою 

складовою комунікативного процесу.  Необхідно відзначити, що велика 

частина досліджень, присвячених даній темі, заснована на вивченні 

сприймання особистості за фотографією.  З розвитком комп'ютерних 

технологій і Інтернету в житті людини з'являються нові можливості.  Деякі 

сфери діяльності людей, такі як професійна, пізнавальна, ігрова, 

комунікативна, вже здійснюються за допомогою комп'ютера.  Існує безліч 

досліджень, присвячених Інтернет-залежності, самопрезентації в Інтернеті, 

типології користувачів і так далі.  Отже, актуальність дослідження 

визначається використанням опосередкованого спілкування і взаємодії 

підлітків, мереж віртуального спілкування, розвитком Інтернет-технологій 

та дистанційного навчання. 

      Мета дослідження - дослідити особливості соціальної перцепції 

підлітків в процесі Інтернет-спілкування.   

      Для досягнення головної мети були поставлені наступні завдання: 

• розглянути поняття та сутність соціальної перцепції; 

• надати психолого-педагогічну характеристику підліткового віку; 

• виявити особливості спілкування підлітків у Інтернет-просторі; 

• провести емпіричне дослідження особливостей соціальної перцепції у 

Інтернет-спілкуванні підлітків; 

•  виявити особливості соціальної перцепції у Інтернет-спілкуванні 

підлітків; 

• запропонувати методи профілактика та корекції комп'ютерної та 

Інтернет залежності підлітків. 

      Об'єкт дослідження – процес спілкування підлітків в мережі Інтернет. 

      Предмет дослідження - взаємозв'язок особистісних особливостей 

досліджуваних і сприйняття електронного зображення обличчя людини на 

екрані монітора. 

      Теоретико-методологічною основою роботи стали праці таких вчених, як 

Божович Л.І., Виготський Л.С., Ельконін Д.Б., Личко А.Є., Фельдштейн Д.І.  

та інших, які вивчали підлітковий вік.  Також проблемами залежності від 



Інтернет-мережі займалися Н.В.  Чудова, Ю.В.Фомічова, А. Г.  Шмельов і 

І.В.  Бурмістров, Ш. Теркл.  Дослідивши їх праці були знайдені відмінності в 

структурі самосвідомості гравців, а також залежно від їх «досвідченості» та 

участі в віртуальній комунікації були виявлені особливості становлення 

певного змісту особистої ідентичності та перцепції інших осіб. 

      Методи дослідження є: вивчення і аналіз психолого-педагогічної та 

методичної літератури;  бесіди з учнями; анкетування;  тестування, 

математичні методи аналізу інформації. 

      Для проведення дослідження нами були обрано такі методики: методика 

«Спосіб скринінгової діагностики комп'ютерної залежності» Л. Н. Юр'єва, Т. 

Ю. Больбот та тест Кімберлі-Янга на виявлення Інтернет-залежності, Анкета 

М.Бехтерєва, Методика Т.Лірі. Для обробки даних було використано 

математичні та статистичні методи. 

      Експериментальна база. Дослідження проводилося методом Інтернет –

опитування серед учнів ЗОШ №2 м. Кропивницький. У дослідженні взяли 

участь 30 підлітків віком від 11 до 15 років (учні 5-8 класів).  

      Практична значущість. Робота має своє практичне значення в сфері 

педагогіки, психології, Інтернет-комунікацій, реклами, побудови образу з 

використанням комп'ютера.  У зв'язку зі зростаючим інтересом дослідників 

до проблеми розвитку комп'ютерних технологій, дані роботи можуть бути 

використані в якості основи вивчення міжособистісної перцепції підлітків в 

Інтернет-комунікації. 

      Отримані дані в подальшому можуть бути використані практичними 

психологами, педагогами-психологами освітніх установ, а також 

рекомендації можуть допомогти учням та їх батькам створити умови 

безпечного використання Інтернет - мережі. 

      Структура роботи.  Робота включає в себе вступ, два розділи, висновки, 

список використаних джерел та додатки. Загальний обсяг роботи становить 

79 сторінок. Дослідження ілюстровано 4 таблицями, 1 малюнок, 5 додатками. 

Список використаних джерел налічує 45 найменування. 

        ВИСНОВКИ 

        Проведене нами дослідження дозволило зробити наступні висновки. 

      Соціальна перцепція - це усвідомлене сприйняття, прийняття та адекватне 

оцінювання власної особистості, інших людей, інших об'єктів суспільства.  

Цей термін був введений в наукову практику в 1947 році психологом Д. 



Брунером.  Впровадження в психологію даного терміну відкрило вченим 

можливості іншого погляду на проблеми і завдання людського сприйняття.  

Будучи соціальною істотою, людина виступає суб'єктом реалізації 

різноманітних соціальних відносин, різної якості і кількості.  Соціальні 

властивості притаманні кожній особистості.  Саме в соціальному середовищі 

людина стає особистістю.   

      Підлітковий вік - період онтогенезу, перехідний між дитинством і 

дорослістю. Межі підліткового віку збігаються з навчанням дітей в 5-8-х 

класах середньої школи і охоплюють вік від 11-12 до 14-16 років.  Перехід 

від дитинства до дорослості складає основний зміст і специфічну відмінність 

всіх сторін розвитку в цей період: фізичного, розумового, морального, 

соціального.   Це найбільш сензитивний вік, який характеризується зміною 

фізичного та психологічного станів. 

      Підлітковий вік - вік спілкування, вік найбільшого прагнення до 

отримання схвалення з боку однолітків і тієї групи, яка є значимою для 

підлітка.  Багато уявлень про соціальні ролі і життєві цінності підлітки 

отримують саме звідси.  Підлітки живуть в світі різноманітних ролей, 

пропонованих численними групами - сім'єю, друзями, соціальними 

інститутами.  Сучасне  Інтернет-середовище, будучи соціальним 

«віртуальним» середовищем, дозволяє підлітку реалізувати ті ролі, 

програвання яких в реальному житті є для нього скрутними, але в 

«проживанні» цієї ролі підліток відчуває необхідність, щоб або прийняти, або 

відкинути ті цінності, установки і  ідеали, які ця роль має на увазі.  Тим 

більше, така особливість Інтернет-середовища як анонімність створює всі 

передумови для такого рольового експериментування. 

      Інтернет-залежність називають адикцією, тобто відхиленням у поведінці, 

за якого в людини порушується відчуття реальності, втрачається відчуття 

часу і критичне мислення, обмежується управління своїми вчинками. Дитина 

стає менш активною, порушується цикл сну і неспання. Настає психічна та 

фізична залежність. 

      Механізм її формування дуже схожий з нікотиновою, алкогольною і 

наркотичною, хоча в інтернет-залежності немає прямої діючої речовини. Це 

не хімічна, а виключно психічна залежність, що впливає, втім, на ті ж 

рецептори в центрах задоволення. 

      Особистість людини, незалежно від використовуваних критеріїв відбору 

факторів, представлена в їхній свідомості меншою кількістю категорій. 



      Це доводить, що біля екрану монітора не відбувається вдосконалення 

категоризації, тобто завдяки новим цифровим технологіям у їх користувачів 

не формуються мимовільним чином нові системи кодування сприйнятої 

інформації про особу. 

      Особливості медіаобразу як провідного знака кодування інформації в 

інтернет-технології залишають користувача в рамках наочно даної ситуації, 

що не дозволяє процесу категоризації реалізовувати свої основні функції 

пояснення і передбачення дійсності. 

      Одне з актуальних практичних завдань, пов'язаних із застосуванням 

комунікаційних та інформаційних технологій, полягає в допомозі дітям і 

підліткам у виробленні навичок міжособистісного сприйняття, які 

допомагають уникати маніпуляторів, ошуканців, провокаторів, 

вербувальників різноманітних (включаючи деструктивні) сект і т.п.   

      У всього в цьому світі є свої плюси і мінуси і Інтернет не є виключенням.  

      З одного боку, Інтернет – значний дар цивілізації, який у чомусь 

полегшує і насичує наше життя. Але з іншого боку, він може бути дуже 

небезпечний і принести чимало лиха в наше життя. Незважаючи на те, що 

сучасний світ неможливо уявити без Інтернету, двічі подумайте, перед тим як 

у черговий раз відвідати свою сторінку в соціальних мережах – Інтернет-

залежність вже не просто міф. Вимоги сучасного суспільства такі, що 

відмовитися від спілкування з комп'ютером неможливо. Знайомство з ним 

відбувається вже в дитинстві, без комп'ютера неможливо собі уявити 

навчання в школі і на всіх наступних етапах освіти, вміння працювати з 

комп'ютером є обов'язковою умовою для переважної більшості видів 

діяльності в сучасному світі.  

      Звичайно, це не означає, що потрібно обов'язково викорінити його, як 

предмет зла, просто треба ставитися до нього не як до засобу розваги і 

намагатися користуватися Інтернетом тільки для якихось конкретних цілей, а 

не сидіти за ним годинами від неробства або від нудьги. І тоді, як нам 

здається, ми не будемо отримувати таку негативну реакцію від його 

використання.  

      Якщо замислитися над цим питанням, то можна хоч трохи відволіктися 

від віртуальної павутини. І тому профілактика комп'ютерної залежності є 

актуальною проблемою суспільства. Щоб не перетворитися на раба мережі, 

потрібно насамперед усвідомити цю проблему і зрозуміти, що крім вас 

самих, ніхто вам не допоможе позбутися від цієї згубної недуги. І взагалі, 



уявіть собі хоч на хвилину, як жили люди, не маючи Інтернету. Так, це було 

нелегко, зате як цікаво і пізнавально. Адже особливість віртуального 

простору в тому, що його просто не існує. А значить, нема чого витрачати 

свій дорогоцінний час на те, чого немає. 

      В ході роботи над темою нами були вивчені і проаналізовані різні 

джерела інформації; уточнено поняття адикції, а саме поняття «залежність 

від віртуальної Інтернет-реальності»; досліджено і виявлено причини 

виникнення залежності від віртуальної Інтернет-реальності у підлітковому 

віці, серед яких основними є низький рівень соціально-психологічної 

адаптації, негативна «Я-концепція», труднощі в комунікативній діяльності. 

      Нами був підібраний діагностичний матеріал, на основі якого проведений 

констатуючий експеримент, який дозволив зробити нам наступні висновки: 

основним джерелом інформації підлітків на сьогодні є Інтернет; більшість 

підлітків можна віднести до звичайних користувачів Інтернету (середній 

рівень Інтернет-адикції); учні  молодшого підліткового віку, на відміну від 

учнів старшого підліткового віку, частіше звертаються до Інтернету з метою 

розваг, ніж з метою самоосвіти; загалом виявлено майже четвертину 

підлітків з високим рівнем залежності від віртуальної Інтернет-реальності.  

      Найбільш актуальним слід визнати здійснення такої роботи на 

початкових етапах входження дітей і підлітків в комп'ютерні соціальні 

мережі.  Безпечне користування новими комунікативними сервісами 

забезпечується теоретичними і практичними знаннями в області соціальної 

перцепції, опосередкованої комп'ютерними технологіями. 

 

 


